

托举悬空女童的小伙子： 没想过改变自己生活



舍身爬上3楼防盗网欲救下被卡脖女童的周冲。

2012年
6月12日

编辑 张莹
审读 程华

网事热议

9日，记者在广州天河东圃珠村找到了6月3日托举女童的“黄衣男”，他叫周冲。明知已被全城“通缉”，他仍淡定地说这不是什么大事。

镜头前仍着黄上衣

9日上午11时，记者见到周冲，他刚起床吃早餐，因为前晚帮忙守店到凌晨两点才休息。他略带羞涩地和记者握手，得知要对着镜头接受采访，有些脸红，此时他依然穿着救人时的黄色上衣。

周冲，1989年出生，湖北孝感人。5月25日，周冲从孝感来到广州，因为女朋友在增城新塘打工，他准备在这边找份老手艺电焊的工作，暂时就住在珠村堂兄周伦刚那里。周伦刚开超市，周冲不去应聘时就在店里帮忙看店。因为在周伦刚看来，在兄弟家白吃白住肯定不行的。

虽然家在农村，但父亲有些手艺，弟弟已经毕业上班，妹妹也在去年出嫁，全家的生活还算可以，在镇上买了套房，周冲总结为不愁吃不愁穿。初中毕业后，他就跟师傅学电焊手艺，甚至一度到贵州去拜师，如今出师多年，周冲单在武汉就已经做了4年电焊工作。工作地点常在建筑工地，经常需要高空作业。

求职路过出手相助

6月3日，周冲和女友李英准备到东圃应聘，在路过中山大道怡东苑时，开始出于对围观人群的好奇，在看到女童悬挂高空后，他义无反顾地爬上防盗窗，做出了惊人一举动。事发后，女童父母和媒体发起了寻找无名英雄的行动。有网友称“不是因为受伤了，牺牲了，显得伟大，平民英雄就在我们身边！”

随后几天，周冲成了全城“通缉”目标，看到网络视频和报道的朋友，也纷纷打电话向他求证。表姐打电话请周冲吃饭，表扬他的英勇行为。多年不联系的朋友，都没忘夸奖他几句。而在周冲看来，这不算是个很大的事。看到网上的视频和评论，周冲都沒作回复，也没想过要找记者。

以前在武汉做工程的时候，周冲也碰到过类似情况。他说“就是别人处在危险的时候，自己就应该出手相救”。2009年，他和工友在5楼楼梯口施工，一名年近五旬的工友因为脚未站稳，突然整个人要往下掉，因为楼梯都还未装上护栏，掉下去则可能直接撞到楼底。情急之下，周冲急忙将工友抱住，两人双双倒在地上。工友脱险，周冲的手臂却被划破一道长长的口子。

没想过改变自己生活

目前，周冲还在寻找工作，过着自己的生活，每天还在网上查看招聘信息，“因为广州的电焊工作，基本上是在厂房，跟我以前在建筑工地的作业技术有些不一样。”周冲已经应聘3个职位，对方都说让他等电话。对自己的技术，周冲满怀信心。他的想法，只是想离堂哥的超市近点，累一点、苦一点都无所谓，这样相互有个照应，而对于在新塘的女友，距离也不能很远。

当问到会不会因救女童的事，改变自己的生活，周冲说：“真的没想过会改变，刚开始想到小孩子(情

况)那么危急，就没想到自己的安全，只想着能把孩子救下来再说。”

天河区重奖5万元

天河区区委书记石奇珠委托3个区委常委牵头，赶到天河珠村慰问周冲，现场重奖5万元及颁发荣誉证书。并承诺如其本人愿意，愿推荐安排其在天河就业。

天河区委政法委启动了评选见义勇为程序，决定按照制度规定的上限给予奖励、慰问。据了解，目前天河区正在向市见义勇为基金会为周冲申报材料，同时区委宣传部也在为周冲申报“中国好人”的资料。

□事件回放

女童头卡阳台众街坊急施救

6月3日11时30分，广州天河区东圃怡东苑小区，外公出门买糖，独自在家的3岁女童琪琪爬上4楼阳台，随后失足，头被卡在阳台花架上身体悬空。

街坊发现后，立即进行各种施救。有人站在楼下双手做接人状，有人拿出被单守候在楼下，还有人拉出床垫放在地上。

11时38分，一黄衣男子从3楼防盗窗爬出。在随后的十几分钟里，他单手托举女童，甚至将其抱在怀里等待救援。

11时45分，交警到场指挥破门，五金店老板锯断花架，将女童成功救出。除脖子被卡得通红外，女童未受其他伤害。黄衣男子则独自离开。

□声音

“这种冒着生命危险去救人的英勇行为，符合见义勇为的标准。但需要‘黄衣男’本人或有关单位向派出所申报。经过公安机关认定后，见义勇为基金会才能根据具体情况，为其颁发见义勇为证书，并给予相应的奖励。”

——广州市见义勇为基金会理事长刘继生

“我一开始不知道他干吗，过了几分钟，仔细一看，咦，他怎么爬到那么高了。当时自己一面担心着急，一面给他加油鼓劲。我支持他救人，下次遇到这样的事，还是会让他去，只是希望不要太危险。”

——周冲的女友李英

“虽然不同城，在网上看到救人的视频，我一眼就认出是周冲。他简单、豪爽、够哥们儿，又有自己的原则。如果想挑他的毛病，还真有点困难。”

——周冲的朋友刘辉虎

据《京华时报》



网友热评

●托举生命的“举手之劳”！
●好人啊好小伙子！用人单位就应该用这样的人。

●如果周冲本人愿意，建议广州市政府给予周冲广州市户籍并授予“优秀市民”称号。

●就想到了两个词语：大难不死的女孩，好人一生平安的黄衣男子。

●又一位平民英雄，向英雄致敬。好人从来就没少过，只是近年来环境污浊，好人的身影被淹没、被虚化了。

●最近发生一连串好人好事，可歌、可颂、可感……社会感谢你呀，人人都需要一点爱。

●这是中国在精神道德被污染、被冲击几乎崩溃的大局势下，人性的复苏，理智的救赎。向他(她)们致敬！

●向平凡而伟大的平民英雄致敬！

●朴实的好青年！

●好人、英雄，可爱的“托举哥”，应大力弘扬，好好奖励！不要非英勇就义了才大肆高歌！

●只有淳朴的人才会作出伟大的事。

●对这种见义勇为的哥们，国家应该给予一定的奖励，来激发社会上的每一个人。平民英雄就在我们身边。

●其实我们的社会这样的人很多，只要我们像周冲一样，能在别人需要帮助的时候挺身而出，下一个英雄就是你我。这样的报道，让我们感觉到社会的温暖。希望媒体多关注这些平凡而又温暖的新闻。

●真的要赞一下这个小伙子，很勇敢、很棒！

●女童悬空中，挺身有周冲。危急显身手，环境造英雄。

●我们应该支持这种行为，奖励良善。社会越来越金钱化，道德、文明、善良被封闭在各种钢筋、水泥之间。一点点的善举，让人不会感到世界是冰冷的。

●真是个活雷锋，小伙子，好样的！

●社会上要多些像这个小伙子一样的不惧危险勇于救人的人，那我们的社会会更美好。向他致敬！

●当时救人还是很危险的，这位小伙子很英勇啊。

●向“黄衣哥”致敬！

●跟这样的人做朋友是值得的！应该多报道贫民感人事迹，弘扬中华民族的光荣传统。

●好人给我们的社会增添了温暖，好人的事迹广为传播，温暖之风度过玉门关。

●雷锋精神永存！

●感谢周冲这小伙子善良的心，应该奖励，5万元是一种心意，值得！

●好心有好报，社会才有一种向善的心、感恩的心！

●这是他应得的！社会就要多一些这样的人。

●小悦悦事件刺痛了我们广东人，真的好想看到更多更多好人好事。祝福所有的好人，好人有好报。

●就该重重奖励这些见义勇为的人！希望世界不要如此冷漠！

●就应该这样报道身边的正义力量，弘扬民族的优秀品质，同时给予物质上的大力奖励，正义永存。

●人的精神世界需要不断地用英雄人员、道德模范、先进的价值观去占领、去弘扬、去引领。改革开放以来，我国在经济建设方面所取得的成就是有目共睹的，但人的精神世界是倒退了。

●其实，做这件事是很有很大风险的，万一失足掉下来怎么办？“黄衣哥”真勇敢！

●应当奖励，我们的社会需要这样的人，需要弘扬真善美！需要这样的舆论导向。

●看到小伙子抱着女孩，那个图片真的好感人……小伙子你是好样的，愿你一生平安、健康、快乐，找到自己喜欢的工作。希望有爱心的人越来越多，做好事的人也越来越多，这世界就会更美好。